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Come primo momento nella costruzione del proprio Piano Strategico per lo Sport, il Comune di Ferrara, in
collaborazione con SG Plus, ha avviato un percorso di indagine, attraverso la somministrazione di questionari, mirato a
comprendere la diffusione dell'attività sportiva, le diverse modalità di pratica, i principali bisogni e necessità dei
cittadini ferraresi.

I questionari hanno coinvolto:

Premessa



I partecipanti
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Al questionario hanno partecipato 208 Praticanti sportivi, con una leggera prevalenza del genere femminile.
Anagraficamente, le fasce più rappresentata sono quella Under 18 (27,4%) e quella dai 51 ai 65 anni (22%), seguite da
quella compresa tra i 36 e i 50 anni (21,4%).
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I Praticanti sportivi di Ferrara
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Andare a scuola, allenamento, lavoro 
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Uscire con i parenti 

Praticare sport Praticanti sportivi che
vivono a Ferrara

La quasi totalità di coloro che praticano sport a Ferrara, sono ivi residenti e vi lavorano o studiano. Quasi tutti i
praticanti posseggono una bicicletta, che viene utilizzata principalmente per raggiungere il luogo di studio, lavoro, di  
pratica sportiva o raggiungere gli amici.

Somma superiore al 100% in quanto era
possibile fornire più risposte



Il rapporto con lo Sport
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63%54% 42%
Praticanti che seguono

lo sport su reti
televisive

Praticanti che seguono
lo sport per mezzo delle

Pay TV

I praticanti sportivi di Ferrara, oltre a svolgere attivamente la pratica sportiva, seguono lo sport dal vivo negli stadi e
palazzetti (63%), in televisione, sulle reti in chiaro (54%) e a pagamento (42%).

Praticanti che guardano
lo sport dal vivo
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Luoghi di pratica e mobilità
Le strutture più frequentate dai praticanti sportivi sono gli impianti indoor (69,6%), i centri fitness e le palestre (22%) e
gli impianti outdoor (21,4%). Il principale mezzo con cui si recano a svolgere la pratica sportiva è l'automobile (85,1%),
pur mostrando una predisposizione anche alla mobilità ecosostenibile (circa il 12%).
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Attività sportiva strutturata e destrutturata
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Tra gli intervistati si osserva una rappresentanza maggiore di chi al momento pratica sport in modo organizzato e
strutturato all'interno di Società sportive, Federazioni e circoli.

Praticanti che svolgono attività
sportiva in modo STRUTTURATO

Praticanti che risultano iscritti presso
palestre e centri fitnessPraticanti che svolgono attività

sportiva in modo DESTRUTTURATO
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La pratica sportiva
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Gli sport più praticati da essi sono il nuoto (22%), gli sport rotellistici (16,1%), il ciclismo (8,9%), la pallavolo (7,1%) e la
pallamano (6,5%).
Quasi la totalità dei Praticanti svolge attività sportiva almeno 2/3 volte a settimana, evidenziando che circa un terzo di
loro pratica sport tutti i giorni.

Qualche volta al mese
2.4%

Frequenza saltuaria

2/3 volte a settimana
58.2%

Tutti i giorni
29.2%

6%1 volta a settimana
4.2%



Le spese sportive
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La richiesta di produrre una stima della propria spesa annua per lo sport ha evidenziato come più della metà (56,5%)
dei praticanti spenda oltre €500.

0% 10% 20% 30% 40%

€0 

€1 - €50 

€50 - €100 

€100 - €200 

€200 - €300 

€300 - €500 

€500 - €1.000 

Oltre €1.000 



Come facilitare l'attività sportiva?
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Dall'analisi emerge che quasi la metà dei praticanti non ha difficoltà nel conciliare la pratica sportiva con gli altri
impegni. Agli intervistati è stato anche chiesto anche quali aspetti avrebbero potuto facilitare la propria pratica a
Ferrara e l'aspetto che ha avuto il più alto riscontro è stata la possibilità di ricevere incentivi economici.

Praticanti che riescono a conciliare l'attività
sportiva senza problemi

Praticanti che riescono a conciliare l'attività
sportiva con difficoltà 51%

Incentivi economici
alla pratica sportiva
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Praticanti che spesso rinunciano all'attività
sportiva per altri impegni

36%
Spazi in prossimità
dei luoghi di lavoro,
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La pratica sportiva e il Covid-19
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È stato chiesto ai praticanti quanto la pandemia avesse impattato sulle loro attività sportive e le statistiche più evidenti
sono le seguenti:

Circa il 90% dei
praticanti sportivi di
Ferrara ha ripreso a
fare attività sportiva,
terminata la pandemia

Il 55% dei praticanti
sportivi, in fase di
lockdown, ha adattato
la propria pratica
sportiva abituale agli
spazi domestici

Quasi il 50% dei
praticanti sportivi ha
utilizzato dispositivi
elettronici o devices
per allenarsi in fase di
lockdown. Circa 1 su 3
di essi continua ad
utilizzarli tutt'ora

Circa il 60% dei
praticanti dichiara di
non aver fatto  smart-
working (o  DAD) e
per questo non ha
modificato il proprio
approccio alla pratica
sportiva



Soddisfazione verso lo Sport a Ferrara
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È stato misurato, su una scala da 1 a 10, il grado di soddisfazione dei praticanti sportivi verso i principali aspetti dello
Sport territoriale:
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Soddisfazione per l’offerta sportiva
È stato misurato, su una scala da 1 a 10, il grado di soddisfazione dei praticanti sportivi verso i principali aspetti
dell’offerta sportiva di Ferrara:

5,2 5,3 5,7



Come favorire la pratica sportiva?
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Sono stati identificati quei fattori che i praticanti sportivi di Ferrara percepiscono come particolarmente rilevanti e in
grado di influenzare positivamente la pratica sportiva:

93,5%
Nuove strutture per lo

sport indoor

88,1%
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Le future dinamiche
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È stato chiesto ai praticanti di esprimere opinioni su come ritengano che lo sport ferrarese possa evolvere nei prossimi
anni:

Oltre l'80% dei praticanti  
di Ferrara ritiene che
aumenteranno le richieste
di strutture sportive per lo
sport indoor

Circa il 72% dei
praticanti ritiene che
in futuro le persone
cercheranno sempre
di più nuove discipline

Circa l'80% dei praticanti
di Ferrara ritiene che
aumenterà la richiesta di
spazi attrezzati per lo
sport outdoor

Circa il 71% dei
praticanti di Ferrara
ritiene che sempre più
persone praticheranno
sport libero



Quali sono le principali esigenze?
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Sono stati identificati quei fattori che i praticanti sportivi di Ferrara percepiscono come particolarmente rilevanti e in
grado di influenzare positivamente la pratica sportiva:

Offerta sportiva

Possibilità di praticare a scuola sport
meno conosciuti

Possibilità di praticare più sport a
scuola

Strutture e impianti

Ammodernamento degli impianti e
delle strutture sportive

Avere a disposizione nuove
attrezzature e dotazioni

Maggiori spazi per l'attività praticata
dai giovanissimi

Logistica

Attuazione di tariffe e convenzioni
per gli sportivi

Sconti e convenzioni per l'utilizzo di
mezzi di mobilità sostenibile

Più parcheggi in prossimità delle
strutture e degli impianti sportivi




